Compiti estivi2 A Matematica e Scienze a.s. 2022-2023
Operazioni con le frazioni

Risolvi gli es. p. 28 dell’eserciziario

20. Calcola il valore delle seguenti espressioni con le quattro operazioni.

©®
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Risolvi gli es. p. 29 dell’eserciziario

22. Esegui le seguenti operazioni e scrivi il risultato sotto forma di un’unica potenza.
® 3
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23. Calcolail valore delle seguenti espressioni con le quattro operazioni e le potenze.
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| Numeri decimali e le frazioni

Risolvi gli es. p. 60-62 dell’eserciziario

*un

Scrivi i seguenti numeri decimali sotto forma di frazioni decimali.

0,36 ...

14,29 ..

33,5..

1,06 e

Determina la frazione generatrice dei seguenti numeri decimali e, se possibile, riducila ai minimi termini.

A 15,6 1,32 o

b. 14,52 oo 0,28 oo

32,9 oo 0,030 wooo

1,56 e

20. Calcola il valore delle seguenti espressioni scegliendo se trasformare o no i numeri decimali in frazioni.
o

a. 2,5%03+12Xx15—-0,3—4,8:3
b. 2,4 +0,6 X 2,5—1,92:2,441,9

c. (2,5+32+47):26+(3,2+0,24—0,2) X 0,5— 2,42

[0,65]

[5]
3,2]

21. Calcolail valore delle seguenti espressioni sostituendo i numeri decimali con le corrispondenti frazioni generatrici.

a. (1,3+0,5): (0,75 -0,3) X (0,6 — 0,06)

b. 0,6 : 0,83 X [(3,5 + 0,6) X 0,6] + (2,53 — 1,3)

c. 1,3-102+0,5) %2,2—[2,3+(0,5+2,3):1,3]:4,5

Le radici

Risolvi gli es. p. 64 e 65 dell’eserciziario

2.
o

13. Calcola il risultato delle moltiplicazioni applicando
®"" laproprieta dell’estrazione di radice di un prodotto.
V25 X 121 55]
V49 X 169 [91]
V8T X121 [99]
V144 X9 X 4 [72]

Completa il calcolo delle radici a partire dalle po-
tenze corrispondenti.

2P NVT= o,
6°=216 = V216 = ........
35 =943 4 V28 =
b. 82=64 - /64 =8

93=729 - /729 =9
28=32 +"/32=2

5
5]

5]

10. Completa la tabella, servendoti delle tavole numeriche.
@

n
525
1225
78
64

v

14. Calcola il risultato delle divisioni applicando la pro-
®"" prieta dell’estrazione di radice di un quoziente.

V144:76 3]
V/900:9 [10]
V225:25 3]
V256:4:4 [4]



22. Calcola il risultato delle seguenti espressioni.

a. V144:16 X V625 — [81: V81 + (7 X V9 X4)]

b. [v/512:8 X V1024 X (v/3024 : Vv/21:3)] — 2"

\/6 X 22+ 24— [(1001

. 2
s [f[1y /169 42 97] , 7\ 1
d'\/{[sx 24 X 26" 2]+30}X3

Rapporti, proporzioni, percentuali

Risolvi gli es. p. 64 e 65 dell’eserciziario

—346): V25 —10 — 97

[24]
[0]

[0]

11. Dati i seguenti rapporti di scala evidenzia in rosso

4:1 [ 41 1:3 1:10 000
Risolvi le seguenti proporzioni.
18. Br5=54:x X:12=9:36
19. 30:45=x:12 x:48=25:60
20. 196 =14 35 6,4:10,4=4:
21 § %—é'x x:%:%'—
2. 5:5=x 2 15

quelli che si riferiscono a una riduzione.

X

100 :

Calcola il medio proporzionale delle seguenti proporzioni continue.

33.25:x=x:4 6:x=x:9
0. _ .24 54. _ .9
24 7 X=XI3g B X=X35
7., _..36 6., _ .18
.35 B X=X g SX=Xig3

49 :

7.
24"

9

44

28 =351 5 [15; 3; 4]
66:30=x:25 [8; 20; 55]
13:0=086:33 [4; 6,5; 6,6
s g B G lé.ﬁ.g
5°'7715°9 393
[ N 4.5 .7
33777 °20 13 8 55
xX=x:4 [10; 12; 14]
_,.14 421
X—X.3 ] 6|
_ .16 3.,.6
=X ’ 1]

42. Elisa per preparare un dolce utilizza la ricetta della nonna, secondo la quale per 480 g di farina occorrono 6
uova. Oggi Elisa ha nel frigo solo 4 uova, ma non vorrebbe rinunciare al dolce. Quanta farina dovra utilizzare

per realizzarlo?

[320 g]

43. Luigi vuole dipingere la sua stanza e per ottenere il colore desiderato ha mescolato 4 # di colore blu con 10 #

di bianco. La quantita di pittura cosi ottenuta e pero insufficiente per completare il lavoro. Luigi ha ancora a

disposizione 3 £ di colore blu; quanti litri di bianco dovra aggiungere per ottenere la stessa tonalita di colore

usata in precedenza?

44 Uno stesso prodotto a base di soia, di due marche diver-
se, viene venduto nelle confezioni indicate in tabella.
Quale delle due marche é piu conveniente se si intende

acquistare 1 kg di prodotto?

(75 7]
MARCA PESO PREZZO
Soiasi 120 g € 2,50
Gustopiu 180 g € 3,20

Perché?




Risolvi i problemi della p. 140 Aritmetica 2 A

226 Per preparare 3 kg di marmellata alle ciliegie la
nonna utilizza 2,6 kg di frutta e 750 g di zucchero.
Quali sono le dosi per 4,5 kg di marmellata?

[3,9 kg di ciliegie; 1,125 kg di zucchero]

227 Uinsegnante di Tecnologia ha chiesto di rappre-
sentare due edifici a scelta usando lo stesso rap-
porto di scala. Nadia e alcuni suoi compagni han-
no gia rappresentato il campanile di Giotto, che &
alto 85 m, con un disegno alto 17 cm. Come se-
condo edificio scelgono 'Empire State Building di
New York che con I'antenna arriva a 443 metri.
Quanto dovra essere alto il disegno di quest’ulti-
mo edificio? (88,6 cm]

231 Un triangolo ha il lato AB di 16,5 cm e il lato BC di
29,3 cm. Trova la misura del terzo lato del triango-
lo sapendo che esso & medio proporzionale tra gli
altri due. [22 cm]

232 |l rapporto tra le aree di due aiuole quadrate & 100
a 49. Sapendo che la pit grande ha il lato di 5 m,
calcola il lato dell’altra aiuola. (3,5 m]

233 L’area di un rombo & 60 cm? e la misura in centi-
®"" metri di una sua diagonale & il quarto proporziona-
le dopo i numeri 24; 12; 16. Calcola la misura dell’al-

tra diagonale. [15 cm]

234 Larea di un triangolo scaleno & 210 cm?. Calcola la

228 Fabio ed Enzo sono due giocatori di calcio. Fabio ®" misura della base sapendo che I'altezza & il medio
**" ha segnato finora 30 reti in 42 partite, mentre il proporzionale tra i numeri 25 e 9. (28 cm]
rapporto reti/partite di Enzo e di 7 a 11. [Scan.ca rr— g
Risolvi gli esercizi p. 149-153 Aritmetica 2 A
24 75 m _
3.50 W ............. 0/0 1—0'6 ............. O/O W ............ 0/0
[ I 5= T
1 — o — Q — o — 0, l — e — 0,
00 5= T 5T T
361 Individua il completamento corretto.
® a. 1136% di € 350 &: _1€126 €106 1€ 96
b. 1l 42% di € 600 e: [1€ 232 [1€ 252 [1€ 242
c. 11 9% di € 1300 e: €107 _l€mny €137
d. 11 14% di € 950 e: €133 €143 €153

362 Leggi le percentuali che seguono e rispondi alla domanda.

" a. il 50% di 200 & 100
b. il 50% di 60 & 30

il 25% di12e3
il 25% di20e5

i1 10% di 200 e 20
i1 10% di 360 e 36

Sapresti indicare come calcolare a mente il 50%, il 25%, il 10% di un numero?



374 su uno scaffale sono disposti 80 vasetti di cui:
® e 36 contengono marmellata di mirtilli

e 24 contengono marmellata di albicocche

e 20 contengono marmellata di castagne

esprimi in percentuale i vasetti dei diversi tipi di

marmellata.

375 un appartamento di 50 m? & cosi suddiviso:
e soggiorno con angolo cottura di 30 m?
e bagno di 8 m?
e camera da letto di 12 m*

determina la percentuale corrispondente a ogni

locale.

Risolvi i seguenti problemi.

377 su un libro di 200 pagine, 32 sono illustrate. Espri-
mi in percentuale il numero delle pagine illustrate
e di quelle non illustrate. [16%; 84%|

378 su un libro che viene venduto a 26 euro, il nego-
®"" ziante ha un guadagno del 12%. Calcola il guada-
gno in euro. [€ 3,12]

379 Annalisa durante un esame ha risposto corretta-
®" mente a 36 domande su 50. Calcola la percentuale
delle risposte esatte. [72%]

380 Beatrice ha prenotato con largo anticipo la va-
® canza di una settimana a Malta. Alla prenotazio-
ne le é stato chiesto il 30% della somma totale e
lei ha versato 276 euro. Quanto spendera per la
sua vacanza? [€ 920]

395 Francesco va dal benzinaio e aggiunge 30 litri di
benzina ai 10,8 litri rimasti nel serbatoio della sua
automobile. Se cosi ha riempito 1’85% del serbato-
io, quanti litri puo contenere in tutto il serbatoio?

[48 litri]

396 un litro e mezzo di succo (1 litro di succo = 1kg) &
- composto da acqua e da 525 grammi di succo con-
centrato. Quale & la percentuale di acqua conte-
nuta nel succo? [65%]

397 In una concessionaria ci sono 10 auto da 35000
®®" euro I'una. Per ogni auto venduta, al venditore
spetta una provvigione dello 0,8%. Se in un mese
ha guadagnato 840 euro, quante macchine ha ven-
duto? (3]

384 Paolo deve percorrere 280 km per andare a Venezia.
®"" Parte da Milano con la sua automobile e, dopo aver
percorso 168 km, arriva a Verona. Esprimi in percen-

tuale i km che gli restano da percorrere. [40%]

385 Una scuola partecipa alle gare regionali di atletica
leggera. Su 50 ragazzi che si sono offerti per il sal-
to in alto, ne sono stati selezionati 21; su 80 che si
sono offerti per il salto in lungo, ne sono stati se-
lezionati 36. Esprimi in percentuale il numero di
ragazzi selezionati rispettivamente per il salto in
alto e per il salto in lungo. [42%; 45%]

386 uUna mela contiene circa I’85% di acqua e il 12% di
zuccheri. Quanti grammi di acqua sono contenuti in
una mela da 180 g? Quanti di zuccheri?[153 g; 21,6 g|

389 In un grande cesto vi sono 120 palloni, alcuni da

calcio e 24 da basket. Quale e la percentuale dei
palloni da calcio? [80%]

390 A una gita scolastica partecipano 2 classi. In una

classe mancano 3 persone su 24, mentre nella
seconda mancano 6 persone su 21. Quale ¢ la
percentuale dei presenti? [80%]

391 Paolo si & iscritto a una corsa a tappe nella quale

dovra percorrere 12 km al giorno per 5 giorni. Dopo
aver percorso 15 km, quale percentuale della corsa
ha percorso? [25%]

401 Marco vuole piantare una nuova varieta di grano

®®" che gli permettera di avere una produzione maggio-

re del 3% per ettaro. Sapendo che I'anno preceden-
te ha ottenuto 250 quintali da cinque ettari, quanti
kg in piu potra ottenere dai 5 ettari? [750 kg|

402 A una corsa campestre I’8% dei partecipanti ha

®®" vinto una coppa. Dei rimanenti partecipanti il 15%

ha ottenuto una medaglia. Quale percentuale di
partecipanti ha vinto una medaglia? [13,8%]

40311 30% dei partecipanti a un concorso supera la

®"" prova scritta; di questi solo il 20% supera anche la

prova orale. Qual & la percentuale dei vincitori del
concorso? [6%]



Geometria

I triangoli

Risolvi gli esercizi alla p. 48-50 dell’eserciziario

15. In un triangolo un lato misura 35 cm, il secondo lato &

®®" il doppio del primo e il terzo & inferiore al secondo di
15 cm. Determina il perimetro. [160 cm|

16. In un triangolo ABC il lato AB misura 44 cm, il lato
BCéi % diAB el lato AC e i % di BC. Calcola il pe-

rimetro del triangolo. [131 cm]

25. | triangoli rappresentati nelle seguenti figure sono
isosceli. Determina I'ampiezza degli angoli incogniti.

’

C/ 1320 G

113° 113°

41. Traccia nel seguente piano cartesiano il segmento
avente per estremi i punti A(3; 2) e B(9; 2).

"N

T >

1 1 1 1 T 11
34567 8910M121314«%

—e——
N —

Individua:

a. un punto C in modo che il triangolo ABC che si
ottiene unendo i punti individuati sia isoscele
sulla base AB;

Gl o i )

b. un punto D in modo che il triangolo ABD che si
ottiene unendo i punti individuati sia rettangolo
in D;

D(........ J— )

c. un punto E in modo che il triangolo ABE che si

ottiene unendo i punti individuati sia scaleno.

B IR )



Quadrilateri

Calcola gli es. della p. 53 dell’eserciziario

23. Il perimetro e un lato di un parallelogramma sono
®"" lunghi rispettivamente 152 cm e 31 cm. Calcola la
misura dell’altro lato. [45 cm]

29. In un rettangolo la base misura 21 cm e I'altezza e i%

della base. Determina il perimetro. [54 cm]

. - . 5
32. Le diagonali di un rombo sono una i 5 dell’altra e
loro somma e 85 cm.
a. Calcola la misura delle diagonali.

b. Calcola il perimetro del rombo sapendo che il
13

Iatoe110

della diagonale minore.
[a. 25 cm; 60 cm; b. 130 cm)]

Le aree
Risolvi i problemi nelle pagine 76-77 dell’eserciziario

8. Il perimetro di un rettangolo & 300 cm e la base & 1
®

dell’altezza. !
Calcola le dimensioni e I'area del rettangolo.

Quanto misura il lato di un quadrato equivalente al
rettangolo? [30 cm; 120 cm; 3600 cm?; 60 cm]

11. Qual é I'area del poligono ABCD? ...
®

fuslem 4

12. In un trapezio rettangolo la somma e la differenza
®" delle basi misurano, rispettivamente, 42 m e 12 m.

Il lato obliquo e i % della base minore e il perimetro
e 78 m. Calcola I'area del trapezio. [336 m?]



13.

15.

L'area del rettangolo ABCD rappresentato in figura
€ 168 cm?; la sua base e i % dell’altezza. Quale deve

essere la misura di PH affinché I'area del pentagono
ABPCD sia doppia dell’area del rettangolo?

Il vertice P puo occupare altre posizioni nel piano o
quella in figura e I'unica possibile?

Un quadrato e un triangolo isoscele vengono af-
fiancati per creare un trapezio rettangolo. Rappre-
senta graficamente la situazione e calcola I’area del
trapezio sapendo che I'area del triangolo isoscele &
18 cm?. [54 cm?|

Un rombo e un parallelogramma sono equivalenti. La

diagonale maggiore del rombo misural12cmed e —;’—

di quella minore. L'altezza del parallelogramma e con-
gruente al lato del rombo, che misura 7,5 cm. Calcola
la misura della base del parallelogramma. [7,2 cm]

Il trapezio ret- D C
tangolo in figu-
ra e formato da
un quadrato e

da un triangolo A H B
rettangolo che hanno la stessa area. La base mag-
giore AB del trapezio misura 12 cm. Calcola I'area
del trapezio. [32 cm?]




18. Calcola 'area della figura rappresentata.
@

19. Calcola I'area del poligono rappresentato.
8

Iy

[18,5 cm?]

23. Osserva la figura che rappresenta il giardino di

®®" Claudia, di forma rettangolare. Le sue dimensioni
misurano 32 m e 24 m. Le parti colorate in verde
sono ricoperte da prato all’inglese e la parte in gial-
lo e piastrellata. Le misure sono indicate in figura.
Qual e 'area della parte piastrellata? [376 m?|

£ 18 m
(00]

10 m




. In un piano cartesiano rappresenta i punti A(0; 0),

H(=2; 1) e uniscili in ordine alfabetico. Determina
I’area della stella cosi ottenuta (u =1cm). [12 cm?

Il teorema di Pitagora

Risolvi i problemi nelle p. 78-80 dell’eserciziario

2
®

*w

 §a

34

| cateti di un triangolo rettangolo misurano rispet-
tivamente 48 cm e 64 cm. Calcola perimetro e area
del triangolo. [192 cm; 1536 cm?]

Un triangolo rettangolo ha 'area di 46,2 cm® e un
cateto lungo 8,8 cm. Calcola la lunghezza dell’ipo-
tenusa. [13,7 cm]

In un triangolo rettangolo ABC la somma delle aree
dei quadrati costruiti sui tre lati & 578 cm?. Il cateto
minore misura 8 cm. Qual e il perimetro? [40 cm]

Le cabine di un bagno sulla spiaggia di Marittima
sono disposte ad angolo retto come nella piantina
qui sotto: ci sono 20 cabine sul lato piu lungo e 15
cabine sul lato piu corto, numerate da 1a 35. La lar-
ghezza di ogni cabina e 1,2 m. Qual ¢ la distanza tra
1 due punti segnati in rosso sulla pianta? [30 m]

s cabina 35

T T T T T T e cabina



e

°0

11.
®

Uno dei libri posti sullo scaffale di una libreria e sci-
volato e ora e disposto come in figura. Sapendo che
il libro & alto 17 cm e che la sua parte superiore si &
abbassata di 2 cm, stabilisci di quanto la sua base
di appoggio si e allontanata dal libro che gli sta a
fianco. [8 cm]

Due localita A e B sono collegate a una terza localita
C attraverso due strade fra loro perpendicolari. La
strada che collega A con C e lunga 28 km, mentre
quella che collega B con C & lunga 45 km. Ora si
vorrebbe costruire una strada che colleghi diretta-
mente le localita A e B.

a. Quanto sara lunga? [53 km]
b. Quanti kilometri si risparmieranno rispetto al
vecchio percorso? [20 km]

Le lancette dell’orologio della ™™
torre di Westminster (nota
come torre del Big Ben) sono
lunghe rispettivamente 2,7 m
e 43 m. Qual e la distanza
tra le punte delle due lancet- &8 ‘
te quando l'orologio segna NN G D
le tre? (Arrotonda il risultato ]
all'unita.) [~ 5 m]

In un triangolo rettangolo la somma dell’ipotenusa e

del cateto minore € 234 cm e il loro rapporto & % Tro-

va le misure dei lati del triangolo, dell’altezza relativa
all'ipotenusa e delle due proiezioni dei cateti sull’ipo-
tenusa. [65 cm, 156 cm, 169 cm; 60 cm; 25 cm, 144 cm]




16. Laltezza CH del triangolo ABC in figura misura
®"" 18 cm. Calcola perimetro e area del triangolo.
[~ 110,52 cm; ~ 442,26 cm?]

C

45° |
A A B

17. Un rettangolo ha I’area di 1080 cm? e una dimensio-
ne lunga 24 cm.
Calcola perimetro e area di un quadrato avente il
lato congruente alla diagonale del rettangolo.

[204 cm; 2601 cm?]

23. Considera il triangolo rappresentato nel seguente
piano cartesiano. Determina le lunghezze dei suoi
lati e calcolane il perimetro e |'area.

24. Si calcoli la diagonale di un quadrato di lato 14 cm e di un rettangolo di base a=15cm, e
altezza b=8cm. Si esprima il risultato approssimato al centesimo.

Scienze

Volume A: studiare le P. 100-110 e il paragrafo “Gli acidi nucleici p. 117” e risolvere gli esercizi
contenuti nelle stesse pagine (no es. p. 117). Risolvi gli es. 2-7, 11, 12 p. 121-122. Studiare il
concetto di velocita p. 131 (anche formule inverse e unita di misura).



